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Ma már nem lehet senkinek kétsége 
az iránt, hogy bármiként alakuljanak a 
bécsi reichsrathban a viszonyok, bárki 
maradjon ott kormányon, németek vagy 
szlávok, Dr. Kürber vagy Dr. Gautsch 
— nálunk 1901. június vagy szeptember 
havában a képviselő választásoknak meg 
kell történniük, mert a mostani ország- 
gyűlésnek 5 évi tartama november 23-án
letelik.

Nézetünk szerint a választóközönségre 
előnyösebb lenne az őszi választás, mert 
.. termés után függetlenebb lenne a sza­
vazás, az emberek anyagi helyzete szerint. 
Aratás előtt ugyanis legkevesebb ideje 
■an a gazdának, s igv leginkább csende­
dül le s vonul vissza a politikai meggyő­
ződés.

Igaz, hogy rendkívüli helyzet előtt 
állunk ! Törvény szerint tiltva van a tiszt­
viselők és hivatalnokok mindennemű kor­
teskedése és erőszakoskodása ;

tiltva van az etetés és itatás nem­
ink közvetlen, hanem a kerülő közvetett 

módokon is, —
de az a kérdés, mennyire lógják a 

törvényt nálunk Nyitramegyében megtar­
tani, hol eddig megszokták azt egészen

a barbarizmusig és vad zsarnokságig láb­
bal tiporni ?

Az 1899. évi XV. t.-cikk 2-ik §-a 
szerint, sem a választónak, sem annak 
tudtával hozzátartozójának, pénzt, pénz­
értéket vagy más előnyt sem adni, sem 
Ígérni nem szabad ;

a választókat etetni, vagy itatni, vagy 
ebbe beleegyezni a képviselőnek tilos ;

küzhivatalnoknak sem cselekmény­
nyel, sem Ígérettel, sem fenyegetéssel vagy 
kényszerrel a választót befolyásolni egy­
általán nem szabad, sőt alárendeltjének 
még utasítást adni is tilos.

I gyanazon törvény 1(17. tj-a szerint 
a t. főbirák, szolgabirák és jegyzők, s 
minden egyéb állami és megyei közhiva­
talnokok.

nem vehetnek részt valamely politi­
kai pártgyölesek összehívásában, s tőlük 
megbízást sem fogadhatnak el ;

nem vehetnek részt a jelöltek kőr­
útjaiban ;

nem rendezhetik a választók össze- 
szedését és nem működhetnek közre azok­
nak a választás színhelyére vezetésében ;

a hivatali fölebbvaló nem utasíthatja 
a neki alárendelt köztisztviselőt semmi 
tekintetben a választás tárgyában !

Mi tagadás benne, boldog állapotok 
lennének azok, ha főbiráink és jegyzőink,

sőt a főispán, alispán, pénzügyigazgató, 
tanfelügyelő stb. iónok urak, a törvény- 
fenti összes rendelkezéseit tiszteletben tar­
tanák, és szabad lenne a választás I

De valljuk meg nyíltan, vájjon nálunk 
Nyitramegyében ki meri ezt reményein! ? 
Vájjon mennyi jogosultsággal tehető föl, 
hogy ugyanazon politikai matadorok és 
pionok, a kik Bánfy alatt országra szóló 
választási botrányokat terveztek és csinál­
tak, s a kik a polgárok politikai jogait a 
legrútabb visszaélésekkel elkoboztak, sőt 
a hatalmat is politikai célok szolgálatában 
mocskolták be, — most, nehány év múlva, 
már a politikai tisztesség példányaivá vál­
janak !

\ alóban nehéz elhinni, hogv azok lesz­
nek a törvények szigorú és lelkiismeretes 
ellenőrei és végrehajtói, a kik azokat alig 
2 — 3 évvel ezelőtt a legnagyobb cynismus- 
sal szegték meg politikai céljaik szüksége 
szerint akár mindennap is ! ?

De hát legyünk optimisták, tegyük 
fel és higyjük el ezeket mind ! Mi legyen 
akkor a teendő?

Meglehet, sokaknái ellentmondással 
találkozunk, mások pedig gyanúsításra is 
hajolnának, de mi mégis kimondjuk, hogv 
Xyitramegyében, az összes értelmiségnek, a 
választók' "söitsi’g minden tiszt ességtudó, haza­
fias tar/iának oda keltáié törekedni, hogy a

A „NY1TRAMEGYEI SZEMLE“ TÁRCÁJA. 

Szalmáiéiig,
Irta: Meyer Sárika

Urna igen fe«s asszony volt, karcsú magas 
termete, fekete göndör haja és kék szeme uem- 
'■sak Károknak, férjének, tetszett, hanem más 
lia'.'l embereknek is. Nyolc éves házasok voltak 
már. Károly igen szerette Ilmát, ki ma elegáns 
pongyolában lilt a chaise longueon, könyvvel ke­
zek,a- Az ára már ll-re járt, ile Károly még 
nem volt odahaza.

A túlsó lakosztályban volt a gyermek szoléi 
s lerez kisasszony lakása. Nappal vig lárma 
hangzott onnan át. Vali. Pista és Olga igen vig 
es szép gyermekek voltak. Most, aludtak s nem 
sejték, hogy anyjuk aggódik esténkint férje kesö 
kimaradásáért.

A könyv lehanyatlott Ilma kezéből s köny- 
nyeket törölt, ki szemeiből. Húsán nézett maga 
ele es elgondolkozott múlt élele felett. Arcán 
mar meglátszott a folytonos kin és bánat nyoma, 
"lv fájdalmas valami lopözott néha szép üde ar- 
1 ira. Ki gondolta volna el, hogy igy fog végződni 
1 a valóban csupán szerelemből kötött frigy.

I Ilma n aga sem sejté azt: hogy is sejtette volna, 
d most mélyen bántotta a rettentő csalódás.

Ihi.a egy gazdag nemes ember lánya volt, 
ki után lány korában sok fiatal ember epedet! ; 
de ö ebétől letérni nem akart, s azért feltett, 
szándéka volt. hogy csak oly férfi nejévé lesz, 
kit ő i< örülésig szeret. Ezen emberre ráakadt 
l'.i éves korában : ezen ember dr. Z. Károly volt. 
Fess, fiatal, talán 30 éves férfin. Egy bálon is­
merkedtek meg s Ilma el volt ragadtatva a jó 
táncostól és udvarias gavallértól, ki egesz este 
nem tágított mellőle.

Midőn elbúcsúztak, reggel felé már mind­
egyik jól tudta, hogy szive meg van sebezve. 
Tizennégy napi (ismeretség után Károly megkérte 
Ilmái apjától. Ez nem találta a doktort megnye­
rőnek. Sőt, mondotta leányának, majdnem gyűlö­
letes megjelenés s hozzá igen beteges kinézesd. 
Egyszóval megtagadta beleegyezését.

Ilma sírt s nem tágított egy tapodtat sem 
attól, hogy vsak Károly oldalán lehet boldog és 
nyugodt.

Apja ismételt ellenzésére azon meggondo­
latlanságra vetemedett, hogy meghal. K gondo­
lattal komolyan foglalkozva, azon végeredményhez 
jutott, hogy beleugrik a Tiszába,

Egy ideig folyt a leik: harc. Egy szop dél­

után i/on űrügy alatt, hogy egy hatátnéjához 
megy látogatóba, távozott. Heve-en csengettek a 
nemes ember lakásán Megijedtek es siettek ki­
nyitni az ajtót. Egy kovái'slegény állt előtte, ki 
egészen kihevülve a futás által, lihegve beszélte 
el. hogy a nagyságos kisasszony beugrott a Ti­
szába tie szerencsére két barátja, ki a közelben 
halászott, kimentette s 'nőst hozzák haza.

Az. öreg ezután azt hitte, hogy Ilma már 
észre ’ért. s nem fog a kiállhatatlan doktor után 
ábrándozni, de csalódott.

Midőn egyszer újból mondta, hogy ezen há­
zasságot ellenzi. Ilma kijelenté, hogy ismétli az 
oktalan tetted. Végre belenyugodott apja, s meg­
tartották a fényes esküvőt.

Ilma alig volt egy hétig Károly neje, egy­
szerre Erdélyből levél jött számára azon hírrel, 
hogv Ilma cimére az aluiirott még egy kis cso­
magot is küld. A név ismeretlen volt Ilma előtt, 
ki nem tudta elgondolni, hogy mit küldhet sza­
mára egv egészen idegen hölgy. Nem szólt férjé­
nek semmit, csak várt kíváncsian, hogy mi kö­
vetkezik. Nagy volt meglepetése, midőn kibontotta 
a csomagot s kihullott belőle férje arcképe, egy 
karikagyűrű és egy halmaz level, melyekre pil­
lantva. rog'iin észrevette férje Írását

Szegen\ Ilma -irt, a dón a nedh-kidf levél-
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képviselét-véilasztások u (igében. a megye összes 
II kerületében, a pártok kötött megegyezés 

létre, s emuk alapján egyhangú válasz­
tások következet nek.

Hlismerjük, rendkívül nehéz ez a do­
log, de jóakarat t-s politikai tapintat, köl­
csönös méltányossá és tárgyilagosság 
megteremthetik a sikert.

Nemde két kérdés játszik döntő sze­
repet a képviselő választások ilyetén meg­
oldásánál : a pártérdekek, és a képviselők 
szemelvei "

Általában ez a két körülmény az, mely 
körül a választási harcok folynak, pedig 
nézetünk szerint ezeknél egy harmadik a 
fontosabb, s ez : a közérdek

Mi teliát első sorban ezzel foglal­
kozunk.

Xyitramegvében nagy fontosságú po­
litikai es társadalmi közérdek : a politikai 
es társadalmi béke, mely még mindig nem 
következett be, mert a nyílt viaskodások, 
s a mindenki által látható, s hogy úgy 
n I tik k el f gható tusák hiánya, még 
nem jelenti a valódi békét!

Olvan minálunk ez a béke, mint a 
tűz, nem lángol ugyan, de lappang és igy 
is éget, sut még inkább terjed:

Nem következett he nálunk '2 év óta 
sem a politikai és társadalmi érintkezé­
seknek azon kölcsönös őszintesége, mely­
nek valódi rugója a hazaszeretet, s valódi 
célja a közérdek !

Látjuk azt napról-napra, hogy a po- 
talán 
évvel

litikai és társadalmi széttagoltság 
még nagvobb, semhogy ezelőtt 2 
volt.

b.s ugyan mi ennek az oka r 
1 alán a közviszonyok " Nem ! A köz- 

viszonyok korm.ánypártira és ellenzékire, 
gazdagra és szegényre, hivatalnokra és 
magánosokra, iparosra, kereskedőre és 
gazdára, keresztényre és nem keresztényre 
egyaránt nyomasztok, kedvezőtlenek.

! yik sem reményeiket a másik el­
nyomásából jobb jövőt, egyik sem várhat

a másik bajából s gyöngüléséből boldo­
gulást !

Ynn-e ennélfogva valami természete­
sebb, mint tíz, hogy karöltve működjünk 
úgy a közjónak, mint egymás javának 
előmozdítására :

A hatalomnak azon kezelői és hiveik, 
a kik eddig a közélet szabadalmazott bir­
káiéiként, az egyoldalúságban és elfogult­
ságban tetszelegtek, mutassák föl a köz­
érdek terén aratott sikereiket, és keres­
sék meg lelkiismeretükben önmagok ér­
demeit.

Nem találják sehol ! Vallják be töre­
delmesen, hogy más utakra kell térniük, 
ha a valódi honszerelem és a tiszta lelki­
ismeret itélőszéke elé akarnak lépni.

Közeledik a legjobb alkalom, a kép­
viselőválasztás, melynél végre a közjó szol­
gálatában megérthetnék egymást.

Tekintsük mindenekelőtt a kérdés 
ethikai oldalát.

A pártok és jelöltek egymás elleni 
harcában dúlnak a szenvedélyek, s nyug­
szik a munka.

A tehetősek, befolyásosak és a fő­
szerepvivők egymás ellen emésztik erőiket 
és pénzüket, mert még a legtisztább vá­
lasztás is pénzbe kerül.

Ha csak a fuvarokat, zászlókat, fal­
ragaszokat, jelvényeket, nyilvántartásokat 
számítjuk, s egy-egy kerületre két-kőt 
komoly jelöltet, elúszik legalább 35 — 45 
ezer korona, vagyis Nyitramegye 1 1 vá­
lasztókerületében majdnem 1 , millió ko­
rona ?

Es ugyan kérdjük, hol ebben a köz­
érdek : Nem lenne sokkal célszerűbb, sok­
kal nemesebb megkímélni ezt a haszon­
talan pénzkidobást, nem szolgáltatni okot 
és alkalmat a kártékony költekezésre, 
hagyni a népet munkájánál s megtanítani 
már egyszer, hogy a képviselő-választás­
it ál nem az evés-ivás, jogtalan és furfan­
gos pénzelés, hanem a közérdek legyen 
egyúttal a közcél :

Bizonyára igen ! Ezt pedig ugv ér­
hetjük el, hogy egyhangú képvisel..-vá­
lasztásokat csinálunk! De hogyan?

Elmondjuk.
Egy ellenzéki választó.

Folyt küv.)

A néppárt a népért. Az az interpel- 
láció, melyei f. hó ü itn Zichy Alulír gróf, a nép­
pártnak ez a rokonszenves és tehetséges tagja a 
munkanélküliek érdekeltet) a kereskedelmi minis*, 
terhez intézett, ujaltb bizonyítékát képezi annak 
az. önzetlen, lelkes ügyszeretetnek, tnelylvel a 
néppárt a sociális bajok orvoslására törekszik. 
Ezer és ezer nyomorgó ember érdekében emelt 
szói Zichy Aladár s az életrevaló, üdvös javasla­
tok egész sorára hivta fel a miniszter figyelmét. 
Megsürgette a közmunkák folyósítását, ajánlott 
nagymérvű ipari beszerzéseket, megsürgette a 
Budapesten összetorlódott s most gyümölcsteleuül 
beverd munkaerőnek a vidéken való elosztását, a 
mit lehetségessé tenne az állami közmunkáknak 
az egyes törvényhatóságok területén való okszerű 
tógán itusiiasa, he különösen két. igen gyakorlati 
eszii. u pendített meg : a munkaközvetítő intéze­
teknek a nagyold) vidéki varosokban való toiálli- 
tasát vs a iogyházi iparnak ideiglenes beszünte­
tését 'í.igiidliat-dliin. hogy egy jó muuk..közvetítő 
intézet minden nagyobb városban uagv sikerrel 
működhetik, es igen sok embert visszatarthat at­
tól a ..... lépéstől, hogy tetemes kélt­
séggel lováro . a költözködjék, abba az Kolerá­
dén i : veit dunaparti Jeruzsálembe, a hol a :-.s dó 
s|iek:tláció szertelenségei nnmkaliiányt. időztek elő 
az. ed i vsa bitóit munkásaik ezrei között. A buda­
pesti munkaközvetítő intézetnek eredményes mű­
ködésé rcmellui engedi, hogy a vidéki központok­
ban is nagyon beválna ez az intézmény, mert hi­
szen a budapesti intézet a munkakeresés legtöbb 
eseteken a vidékre közvetíti a munkát Szintúgy 
nagy haszonnal járna és csökkentené a munka- 
hiányt s ezzel Fgyiii t a nyomort, a fegyházi ip ír­
ttal: ideiglenes beszüntetése, illetőleg korlátozása. 
Hz esetheti az igy szabaddá lett munkakereseti 
területen -ok ember találna kenyeret mindaddig, 
a írig a hazai fogyasztás nagyobb mérve az ipar­
cikkek forgalmában kedvezőbb kereseti viszonyo­
kat nem eredményez. Magát a légy házi munka­
erőt fenn. szelesen ez idő alatt sem lehetne par­
lagon he.értetni, hanem fel kellene azt használni 
oh ti iparágak művelésére, melyekben nem mu­
tatkozik túltermelés. - Megelégedéssel tölt ct

tol kitűnt, li g\ a’it.ak it'"':! még nrgv hét előtt 
Karoly ivgyv-e 'olt. . hat Károly vöiegénv volt, 
midőn ő neki udvar.ét, midőn ő neki szerelmet 
'adott, s .I.. ión ,-ii,j.\:..i megkérte y Nem s/ori- 
totta az a jegygyütfi szivét, mert hisz az. akkor 
z-eheheit volt

Hz v dt e'-ii csdodása. Sírt keservesen, mi­
dőn elgondolta, hogy 6 vele i< ugv cselekedhet 
Károly, mint ama szegény lánynyal: őt is meg­
unja egyhamar. Elborzadt, midőn arra gondolt, 
h.g\ Kar. ivh z vau kötve eg >/ életén at - Iva­
réi;. "!x ítéletiül bánt N nigival.

Be nemes nevelése nem ei gedte meg neki, 
begy Károly irányában csak legkevésbé is árulja 
el magát. Károlynál, nem volt. szabad az: észre­
venni ; egy pillanatig sem tett neki -zentrehá- 
nyast i ív tette miatt, vsak az, bántotta, hogv oly 
köves bizalommal és őszinteséggel viseltetett irá­
ny a! all.

Karoly mind-tit megtett Ilin. kedvéért, „ugv 
szeretiv, hogy meg a csillagokat i< lehozta volna 
szamára az égről“. Ilma lassan elfeledte bánatát.

Házasságuk második évében Károly több­
ig a kaszinóba - onnan jó

mert ügyes orvos volt. Ezt hasznaim le! sok-zor 
mentségnek s azt mondta Ernának, hogy sok a 
dolga. Ilma utovégre nem tudta már, mit kezd­
jen, mindig egyedül, folyton kézimunkával, olvasni, 
sétálni ív-in lehetett mindig, Palikával, gyermeké­
vel van foglalkozhatott még sokat, tehát elhatá­
rozta mag.it, mert csinos hangja volt, hogy ki ké­
pezd oti magit egy tanárnő által az énekben.

Énekórákat vett. Károly igen helyesnek ta­
hiba ezen gondolatot. Néhány jo i-mvrősöket lii- 
vott össze s ezekkel mulatott, inig férje kártyázott. 
Három év múlva megjelent szalonjában egy kitűnő 
ceiloniüvész. ki dacára annak, hogy felette nit 
'olt. nagy rokonszenvnek örvendett Ilma előtt. 
I.wei éltette meg magát legjobban, mert játéka 
valóban remek volt.

Ilma kísérte őt zongorán. Könnyű volt azon 
űrügy alatt, hogy „a soiréekra gyakorolnak be 
1 gydarabot“ gyakrabban összejönni.

így végre minden másod este volt Ilmánál 
pr.iba hangverseny A városban nem helyesellek 
ezt, - nem igen hittek el. hogy Ilma csak a zene 
kedvéért fogadja minden másoduap a eello-mű- 

zor •■-.! >l'! 11 kti'/inóha - onnan jó barátaival 1 v. -zt. 
kávéháziét e< vendéglőbe, l ele-ege mindig várta 
a var-oi;tvni neh i 11 ércig est**. K.trolv nak nagv

a praxisa, a :vgel „eőuib házakba hívták őt,

Károlyuak nem volt ellenvetni valója, sőt 
meg kérte a művészt, hogy csak szórakoztassa 
r . -; gél s buzdítsa az énekre. Igv ment ez bosz-

sz.rtib időn át nap-nap uti.i. Ilma az enekben 
"gén kiképződön, koncertekben j, tékotty célokra 
emkélt, úgyszintén i. templom bált i-. Az emberek 
csodálták hangjának !iszta-ágat i - -zepseget. Be 
egyszersmind megjegyezték, hogy a művész láto­
gatásához férje távolléte alatt szó fér.

Ez éppen ma jutott Inna füleihez - latjuk 
mint til a p.imlzccm s könnyei bullának alá. ennyi 
sok bánat után meg ezzel i- m -rik vádolni Azt 
hitte, hogy ezen szerelmi házas-ág le-z. az ő bol­
dogsága s ime út. sírhat most annak romjai ló­
lett. Az nem volt. boldogság, hanem örökös gvöt­
félém Hánysz ír sirt magában férje lávollétv alatt 
s végre lölt,balta ezen ártatlan szórakozást, a 
zenét, s a cello-művészt, ki valóban becsületes és 
müveit ember volt. Be Ilma szivének fájt ez a 
rágalmazás, s oda határozta el magát, hogy le­
mond ezen egyedüli öröméről is a világon s ezen­
túl csakis a három szép gyermeke nevelésével 
fog törődni. Ezeknek egykor azou jó tatiáe-ol 
Ingja adni, hogy a szalma!álig-szerelemre ne ad­
janak semmit, hanem fontosán gondolják meg 
ezen lépest az életben : tie már nem tudta tovább 
szőni gondolatait, mert férje lepett be.

Ilma nyakába borult és kérte: — Károly, 
mondd meg a művésznek, hogy ne jöjjön többé 
zene-próbára. Igen V
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—“T, ij.hjv Hegedű* miniszter Zichy Aladár ja- 
" "janiról nagy elismeréssel nyilatkozott, s e ja- 
' " ■ I-, k keretében sorolta fel azokat az iutezke- 
' ,r melyek'! a nmukauelkUliek érdekében 
'jr;;: |’el,tt.,úi iu<Uk<>zik. — Zivhy Aladár iu- 

"iiáeieja mellé méltóan sorakozik a privigyei 
' kerület néppárti képviselőjének, a magas 

ellenere is friss mozgasd Juriss Mihálynak 
, 'l '/ .íali'.i. a ki példás lelkiisuieretesseggel tel- 

képviselői kötelességeit, úgy hogy sokan. 
J'|]Í11;11 na’alahbak tanulhatnának tőle. A néppárt- 

ez a tiszteletre méltó alakja, a kit pártkülónh- 
„»*!!•: ül rokon szén v környez, ez alkalommal 

"ví tette a földadó leszállítását Nagy melegség- 
■ gesetelte a nép nyomorát, rámutatva arra >/ 

Ti-mír elviselhetetlen teherre, mely alatt nyög a 
i'e!vidék földművelő népe. Kiterjeszkedett adórend­
szerünk hátrányaira is. melyeket egyformán kény­
telen erezni a termelő, a I isi páros és a kere kedő. 
l„en jó ötlet volt hangsúlyozni, hogy az állam a 
luxus-kiadások terén nagy megtakarításokat te- 
1,,,-ne a mi természetszerűen maga után vonná 
a közterhek csökkenését. A luxus-kiadások kö- 

;..,t pedig — mondotta kategorikusan Juriss — 
nem „tolsó az sem, hogy 453 képviselő ül a ház- 
ban é< szed szép összeg tiszteletdijat., holott ezek­
nek a képviselőknek a fele sem vesz részt a tör- 
vénvhozás mmikájában. — Ebben is nagy igaz­
ság van.

Az összeferheíeiienseoi törvényjavaslat.
Annik az egyezségnek, melyet a Széli ka- 

l 'ne: nie- az új koriuáuyalakulást megelőző tár- 
..k alatt az ellenzéki pártokkal kötött, első 

számot tevő eredménye a benyújtott összeférhe­
tetlenség1 törvényjavaslat.

A vaslát azon a kettős alapelven nviig- 
s';k, h -v egyrészről biztosíttassák a képviselői 
alias függetlensége és tisztasága, másrészről le- 
Imíőve tetessek a képviselőknek is a kö/.gazda- 

érdekek felkarolása, a hasznos közgazdasági 
és társadalmi tevékenység, mélynél: terén éppen 
az ország törvényhozói vannak hivatva vezér- 
szerepe* vinni.

Ezen két alapelvből kifolyólag a javaslat a 
képviselő égből kizárja a kormánynyal szerződé­
si-. vi-znitviian illő vállalkozókat és szállookat, a. 
kortnaiiv es mások közti kereskedelmi ügyletek 
közvetitöit. bizományosait, ha ezek a közvetíté­
sért (iij 'Zasbau rt szosülnek. Kizáratnak továbbél 
az állam által rngetlélyezeft vasat, és esatorna ea ■ 
gntéhps-i. a korma nymai szerződés alapján állandó

Miután férje megígérte, megcsókolta és szo­
bájába vonult vissza. Soká nem tudott Ilma az 
éjjé! még elaludni, mert azon tűnődött, vájjon 
jöl tett-e, vagy nem, de végre úgy találta, hogy 
elhatározása igen helyes. így legalább csak Ká­
roly lesz a világ szemében a hibás fél es Ilma 
a mártír, ki ezt csendben szenvedi végig. Heggel 
felé mégis elszunnyadt, midőn szive megnyu­
godott.

Sziporka.

Egy kis tévedés.
ravaszt, (aki az orvost keresi s orvos he­

lyett orvosnőt talál). Instálom alásan, az orvos 
urat keresőm !

Orvosnő. Az orvos én vagyok !
Paraszt. Már engedőimet kérők, nekem or­

vos kéne, nem bábasszony.

Rosszul értette.
A paraszt beállít harmadosztályú jegyével 

egy első osztályú kupéba, látja ezt a bent ülő 
uracs s rákiált:

— Hej atyafi, maga nem ide való!
Paraszt. Eltalálta az úr, mert én lepéndi 

vagyok, kérem alázatossággal.

vagy tartós üzleti viszonyban álló pénzintézetek 
elnökei, igazgatósági tagjai, jogtanácsosai és al­
kalmazottjai. Vgyancsak összeférhetetlenséget ál­
lapit meg a javaslat, a kormánynyal szerződési 
viszonyban álló ipari vagy kereskedelmi társasá­
gok es az állam által segélyezett ipari vagy köz­
lekedési vállalatok elnökei, igazgatósági tagjai, 
jogtanácsosai s alkalmazottjaira, kik állandó ja­
vadalmazásba a részesülnek.

Ezen összeférhetetlenségi esetek már a régi 
törvényben is benn voltak, de itt bővebben van­
nak kifejtve és szabatosabban körülírva. Uj azon­
ban a javaslat 8. §-a, mely a kormánynál való 
közbenjárás különféle nemeit sorozza, és pedig 
alapos részletezéssel, az összeférhetetlenségi ese­
tek közé. E szerint az országgyűlési képviselő a 
kormánynál közben nem járhat oly ügyekben, 
melyek címek, kitüntetések adományozására, va­
sutak engedélyezésére, jövedelmező jogok, állami 
jövedékek hasznosítására, állami segélyezést 
igénybe vevő ipari vagy közlekedési vállalatokra 
vonatkoznak.

A javaslat az ezen cikkelyben terjedelmesen 
felsorolt közbenjárási esetekre nézve csak egy­
szerű tilalomfát állít a képviselők elé, de egy 
másik cikkely kimondja, hogy a képviselő azon 
esetben, ha pénzért, anyagi elán tjükért, vagy húr- 
minő ellenszolgáltatásért a kormánynál közben jár, 
összeférhetetlen helyzetbe jut, mandátuma meg­
szüntetendő s az ítéletben az is kimondandó, hogy 
az illető a folyó időszakban képviselővé meg nem 
választható.

Ez a lényege a javaslat azon intézkedései­
nek. melyek a képviselői függetlenség biztosítá­
sát és a törvényhozás méltóságának megőrzését 
célozzák.

E mellett a javaslat gondos körültekintéssel 
terjeszkedik ki arra a másik szempontra, hogy 
.. i a képviselők az ország javára szolgáló köz- 
gazdasági munkakörből ki ne rekesztessenek. Ez 
okitól megengedi a javaslat, hogy a képviselő sa­
ját meglevő ki -z terményét, vagy ipari termékeit 
a kormánynak eladhassa, a kormánynyal szerző­
dési viszony alapján keletkezett érdekeltségből 
kiveszi a !vs bérleteket, a földhitelintézetek és 
az országo-* központi hitelszövetkezet igazgatósá­
gait, ug\ szinten mindazon ipari vs közlekedési 
vállalatokat, melyek a kormány befolyásának fen­
ti rtása nélkül részesülnek államsegélyben.

Még a honatyák társadalmi szolgálataira is 
nagv tekintettel van a javaslat, a mennyiben egy­
házi, iskolái vagy egyéb kulturális testületek er­
dők eben a kormánynál való díjtalan közbenjárást, 
ezen testületek felhívására megszorítás nélkül 
megengedi. Sőt városok, törvényhatóságok, nem 
nwre-Tgre alapított szövetkezetek, kereskedelmi 
és iparkamarák, gazdasági egyesületek érdekében 
is közbenjárhat a képviselő, ha azok a választó- 
larötletéin'z tartoznak.

\ javaslatnak ezt az utóbbi pontját különö­
sen ki kell emelnünk, a uyitrai választó-kerület 
jelenlegi képviselőjének megnyugtatása végett, a 
kit, mint halljuk, az összeférhetetlenségről táplált 
tűisz.igorű vélekedése tartott vissza attól, hogy az 
igazságügyi palota körül forgó városi érdekben 
Budapestén járt uyitrai küldöttséghez csatlakoz­
zék. Nem akart abban a látszatban feltűnni — 
igy mondták nekünk — mintha ó a képviselői 
.állását ér'ekeit befolyásolásra használná fel.

Igazán kár, hogy ilyen skrupulusok kelet­
keztek^ képviselő urban, mert olyan befolyáso­
lást, mint a minőről az említett uyitrai ügyben 
szó lehet, az uj javaslat is, melynek pedig sok­
kal szigorúbbak az intézkedései, kifejezetten meg­
enged.

Volna már tehát meglehetősen jó összefér­
hetetlenségi javaslatunk, melyből valószínűleg tör­
vény is lesz. De lesznek-e becsületes emberek a 
törvény végrehajtására ? Erről a kérdésről éppen 
most vitatkozik a szabadelvű párt, melynek egyik 
része a végrehajtási eljárást a kűriára, másik

része — és a nagyobbik — egy parlamenti bi­
zottságra akarja bízni. Jellemző, hogy nem csak 
az ellenzék, hanem a szabadelvű párt korrektebb 
elemei is a végrehajtást a kúria kezébe kívánják 
letenni, a mint hogy nincs is a szabadelvű párt­
ban elegendő garancia a szigorú törvény végre­
hajtására.

Hol lesz a törvényszéki palota ?
Mitre. 5. rendes közgyűlést tartottunk a vá­

rosházán. Nevezetes volt ezen ülés azért, mert 
rendkívüli látogatott volt. Még a megyei tisztvi­
selők is parancs-zora megjelentek, hogy holmi 
kormányellenes kifakadásokat nemileg ellensúlyoz­
hassanak. A polgármester előterjeszti a Budapes­
ten járt küldöttség eredményét, a melyről minap 
bőven referáltunk. A po'gármester indítványozza, 
hogv a Budapesten járt küldöttség, különösen a 
hozzá csatlakozott előkelőségek, első sorban grot 
Apponvi Lajos v b. t. t.-nak jegyzőkönyvileg kö­
szönet. fejeztessék ki, miről a küldöttség minden 
tagja külön-külöu értesítendő. Javasolja, hogy vá- 
lasztassék meg egy bizottság, melynek feladata 
leend a miniszter kiküldöttjeivel a palota helyét 
megállapítani.

Ilorvát Sándor ámbár szintén elismeréssel 
viseltetik a küldöttség önzetlensége iránt, mégis 
elleninditványképen javasolja, hogy az ügy vétes­
sék le a napirendről. Szerinte a miniszter építsen 
oda, a hova akar es ne terheltessek meg a város 
úja bl» elviselhetleu adóval, van akármennyi sürgős 
építkezés, melyekre égetőbb szükség van, és nem 
látja be annak a szükségét, bug' a 111. vagy IV. 
kerület miért ne kapjon szintén középületet, 
hanem mindig csak az. alváros, az az elkényez­
tetett gyermek. Jobb ügyhöz méltó elekvent'áva! 
védi. hogy azon hely, melyet a miniszter eddig 
kiszemelt, a legjobb vs a legelőnyösebb, legegész­
ségesebb az egé'Z városban. A temető melletti 
hely idővel a leglátogatottabb lesz Nyitráu. Ottó 
Árpád közbekiált:) Lesz! Halottak napján. (De­
rültség).

[>r. Pereszlényi elkésettnek mondja Ilorvát 
felszólalását. <) nem hied, hogy egyhamar a város 
ott fejlődne, hogy a lakosság oda luircolkodiiék, 
legfeljebb mint halott; ilyen allapoti.au meg sen­
kinek sem kiváltja az ódákul tűzést.

Merev Lajos ismert ekvsszólásaval boncolja 
Ilorvát ellenvetéseit. Szerinte a Képviselő-testület 
Honát indítványát el nem fogadhatja, hogy örökké 
ne blamálja magát. — Nem látja be, hogy mit 
akar a miniszter a skorbuttól való félelmével. 
Nyitra városa nem olyan félemletes. hivatkozik a 
jelenlevő dr. Thurócz.y Károly megyei tiszti főor­
vos és dr. Munels Lajos városi főorvosra, kiknek 
hosszú évi gyakorlata alatt egy skorbut eset nem 
fordult elő, hivatkozik liouchetti tagtársra, ki 
•20 éven át egy posványokkal körülvett területen 
álló házában nagyszámú családjával lakott, anélkül, 
hogy skorbut mutatkozott volna, tessek csak az. 
egészségtől duzzadó személyét megtekinteni, s 
végül hivatkozott saját személyére, ki szinten ár­
teres házban született és növekedett, de ezek va­
lótlanságok, minek festik tehát az ördögöt a falra. 
A lipótvári (egyházat körülfogja egész mocsárten­
ger, fordult-e ott valaha meg skorbut eset.

A városnak most már kell a miniszterrel 
tárgyalni, mert a város maga ajánlotta fel. Az 
ajánlat visszautasítása a város képviselő-testület­
nek valóságos illetlenség lenne, melyet egy oly 
testületnek elkövetnie nem szabad. A bizottság 
kiküldésé mellett szavaz.

Crausz Vince nem tartja a Budapesten járt 
küldöttség működését kielégítőnek ; ő egészen más, 
hathatósabb eredményt várt.

Dr. líostyál ismerni szeretné az. építkezési 
terveket, és azon költségeket, melyek a városra 
hárulnak.

Dr. Janits kikel a múltkori közgyűlésben 
ellene intézett támadások ellen. Kijelenti, hogy ő_
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bár országgyűlési képviselő, e> pártembvr. itt hol 
a vírn» közérdekeiről v.in s/o. minden pírtosko- 
•its! fii re te-z, mert a varos javít szivén hordja, 
ő most ugyan országgyűlési képviselő, de lehet, 
hogy nem le;./ az ifihoe. de bármily élüsban is 
lesz, ő mindig Nyitni varos hu polgára leeud. — 
(I a múltkor azért nem jelent meg, mert a meg­
hívón a napirend csak homályosán volt feljegyezve, 
s nem i- sejtette, milyen fontos ügy kerül szóba.

Markovira ,lano- .Imiit< beszédére reflektál, 
hogy -em neki. sein inasnak nem volt tudomása 
a minisztertanács egyik határozatáról, mely sze­
rint azon város, mely egy kincstári középületet 
akar. legalább a lelket adja • ügyen, vagy pedig 
egy megfelelő pénzbeli hozzájárulást. Vrau-znak 
pedig oda szol, hogy igaz-áglalanul ítél, mert a 
küldöttség telje-on elerte célját. Mimién! élért, a 
mit elemi akart. Velja volt újból tárgyalásba bo­
csátkozni a minisztériummal, es az megtörtént, 
inasra felhatalmazva nem volt.

/te. Sztninszky Izidor azt mondja, hogy a 
miui-zter aze.ött mindig 3 I holdnyi területet 
kívánt a belvárosban, holott a varoson kívül egv
--ist [_jóluyi területtel is ’lo-zoSeg-zik Azért a
varos a mar egyszer megszavazott öO.oOll korona 
hozzájárulást viss/aszívta Mos: .-.zonhan, a mikor 
látja, hogy a min szí er nem ragaszkodik olv me­
reven előbbi kivaus igához, akkor szívesen meg­
hozza azt a kisebb áldozatot, mely ugyan akkor 
ele-ett volna, ha a miniszter megmaradt volna 
első elhatározásánál, de a várost elviselhetetlen 
költségbe sodorta volna, mert nem csak csatorná­
zás. gazvezetes, kövezés, e- a-zfaltirozás. es ter- 
íeudezest kel éit volna teljesíteni, hanem a ntarha- 
xa-.írtért, melyet 2 évvel ezelőtt u így költséggel i

kapicitalja, mígnem egyenkint elhagytak a küzd- 
teret. úgy hogy Engel magányosan maradt ; övé 
lett a beriet. Pereszlényi egészen magából kikelve, 
tagadja, hogy ó a várost megakarta károsítani, 6 
nem mint városi képviselő, hanem mint Engel 
úgy védje volt jelen és bonyolította le megbízója ügy­
letet. I Erre mozgás támadt a teremben). A pol- 
gármv-ter jelenti, hogy azért kér most zárt ár­
lejtést. mert a nyilvános árverés alkalmával oly 
tüneteket vett észre, hogy alapos gyanúja támadt, 
miszerint az árverés nem ment teljesen korrekt 
módon. Erre a tanács javaslatát elfogadták.

Újdonságok.

létesített, ma-hov.i. sokkal drágább helvie kellene 
áthelyeznie. IVmetőt pedig szintén másutt kellene j 
berendo/n . minek költségéi óriási aránvokat öl- | 
teuenek. I 'Ivo/lj a közvetítés ezen utiáf. es k*‘-z 1 
meg csekélyebb áldozatot hozni, mert In a tör­
vény kezesi épület a varoson kívül e-ik. akkor a í 
belváros háztulajdonosok házai tetemes áresést ! 
szenvednek.

I
Ah n y l.aj, - indítványozza még. hogy Széli i 

Kálmán mini-ztereluök es Plusz Sándor igazság, 
ügy miniszterhez meg ezen ülésből kö-zönő távirat i 
meneszte-sek. Továbbá felemlíti, hogy most Buda- ! 
pe-’en jártában tapasztalta, hogy Nyitni városa 
a legsötétebb színben van festve, nem tudja, kinek 
jóakaratu információja szerint, Nyitni népe a |eg. 
tehetellenelilr az országban.

liorvat Sándor elénk ellentmondást keltett, 
midőn Pló-z miniszternek bizalmat szavazni in­
dítványozott. A polgármester szavazásra boesá- 
>otta a maga es Morvát Sándor inditvánvát me­
lyet KO jelenvolt ke,,viselő közt 3 an (Morvát, 
transz Vmve es IlreuUiyi dános) ne n fogadtak
el. így a polgármester indítványa határozattá 
eme!ti tett.

Napirendre került a mogyorósi puszta bér-
l,ea(i:'N'' ..... hmács ujabbj javaslata az ho-v
i.rn újabb zárt árverés tűzessek ki. Merev Lajos 
Illeil/' a javaslatát, mert úgymond, feltét­
len élttel,.„,lő az olyan eljárás, mely szerint cv 
n gt bérlőnek, ki már 20 esztendő óta bérli a p„sz'- 
t.ü. t. i. Engel Bertiát, kit ő, mert szomszédja 
mint derek, becsületes, szorgalmas embert ismer’ 
Keret pontosai, fizette, csak úgy rövid utón kite- 
>,'k :l Sfűrét- Indítványozza, hogy Eugel Bernát- 
üák ujalihi !t tore adassek bérbe a puszta - 
.vubmyi Endre nemert egyet Merevvel e- elvárta 

1 következők elmondása után javaslatát 
'is-za lógja vonni. Kubinyi elmondja, hogy néhány 
nap előtt megtartott nyilvános arvere- alatt bot. 
tattyo- tnoilou a város közönséget megröv ulitet- 
>ek. .lőtt ugyanis vagy > árverező, kik valamenv- 

refiektálni akartak a bérletre 
bm Vilro<l kvI'':si-lö az-nimn , Erre a Kubinvival 
háttal idő Pereszlényi hirtelen felugrott székéről 
és Kubmyt fele fordult) a teremből folyton hol 
kb hol beszaladt, hogy az árverésre jöttékét erő-o„

Személyi hírek, liererz Ignác, nvitrai 
fogházfelügyelő, II évi hivataloskodása után nyug­
díjba vonult. A szorgalmas és poutos tisztviselő 
távozását, ki 17 évet töltött Nyitrán, ismerősei 
őszintén sajnálják. Berecz ur Lúgosra költözött. 
— Daniskö József, zsolnai jb. dijnok, Szejies- 
szomhatra végrehajtóvá, dr. Zsabkay István, zsol­
nai lakos, Lévára pénzügyi fogalmazó gyakor­
nokká lón kinevezve.

Egyházi hírek, A Mancsok Ignác elha­
lálozása által megüresedett handiovai plébániára 
gröl l’álrty János Policsek Károly cachi plébánost 
prezentálta. Lapunk régi barátját melegen üdvö­
zöljük és Isten áldását kívánjuk uj működésének 
színterére. — Bezák István, bélapatakai s. lel­
kész t. hó 5-én a budapesti egyetemen szép si­
kerrel szigorlatozott az erkölcstan és lelkipász- 
lorkodástauból. Ez annál i- örvendetesebb, mert 
az ifjú pap. mint értesülünk, az életben is sze 
pen működik. - A fóegylmzmegyeben plébánosok 
lettek • Ballon József Eelső-Attrakon. Klacsán- 
szky József Eözdöghén, Borovszkv József Griná- 
doű. Srohár József Késztíilcön. Pléhános-helyette- 
sek : Síinké Károly Tótmegyeren, Iíalázsy József 
Szemöcén, Csögley Kálmán Csesz.tven, Szabó Já­
nos Boldogfalván, Pollák Eerenc Galgóc Lipótvá- 
ron javítóintézeti lelkész. Segédlelkésznek kiil- 

: dettek : Móra vek Boltizár Vágsellyére, itj. Pathv 
• ívnia Nagy-Kosztolányim, llnbrovod-zkv Mihály 
Supornyára, Berkes Pál Modorba, Weber János 
(veszprémmegyei áldozár) Bátorkeszre suhsidia- 
riusuak. lakács Marcell kapucinus áldozár Po­
zsonyban a protestáns lyceutubán hittanárnak 
neveztetett.

Eljegyzés. Por gesz Jenő Nyitrán jegyet 
váltott Biró Eugenia kisasszonnyal ; Yrana Rezső 
Pudmericről eljegyezte Stefkovits Mariska kis­
asszonyt Nyitrán.

Iialalozás. Pékár E.telka, néhai Pékár 
Rezső nvitrai építész és neje szül. Fekete Berta 
leánya, életének 15. évében f. hó 3 áu elhunyt. 
Az ifjú leányka korai elhunyta általános mély 
részvétét keltett. líencz Mihály né, Rencz László 
nvitrai püspöki tiszt edes anyja, életének 80 ik 
évében Esztergomban elhunyt. — Prtv jgyéről 
mely részvéttel értesülünk, hogy Hayek PáF pri- 
vigyei adótárnok, Hayek Vince, nováki esp.-plé- 
bátios fivéré, március 4-én, a halotti szentségek 
ájtatos felvétele után meghalt. Fiatal neje, három 
árva gyermeke és számos rokonság -íratja. — 
Nyugodjanak békében !

A nyitrai kér. betegsegélyző pénz­
tár jövő vasárnap, március hó 17 éu d u 2 
órakor Nyitrán. a városház tanácstermében, ren­
des évi közgyűlését tartja.

Adományok. A nvitrai takarékpénztár, 
a népbank, a kereskedelmi és hitelintézet, az 
iparbank vs a hitelbank a nyitrai katholikus le­
gény egylet céljaira, mint minden évbon, ez ideu 
is, 20—20 koronát adományoztak. Fogadják érte 
az eh,o! -eg hálás köszönetét. - Az egylet által 
e iruar hó 18-áu rendezett mulatság alkalmával 

felulhzettek : Bende Imre püspök ur ó mlga 1 db 
«rany U kor. 20 fill értékben, dr. Batthyány 
\ilnios gróf 20 kor., dr. Bobok József 20 kor",

Mérvérth Antal 10 kor., Jeszenszky Alajos 5 kor
Nemesek Ferenc 4 kor., Rauscher Ernő 3 kor ’ 
Duboviczky Imre, IKorák N , Neugelmuer Nán­
dor. Kántor Rezső, Ott András, Pelcsárszkv Aua- 
niás 2—2 kor., Bélák József, Hócz Antal, Fut da 
Károly, Bezay Katalin, Hevera János, Német j,t. 
vén, N. N , Rétitek János, Roch Gyula, Szmida 
Kálmán, Wagenholter Jakab 1 — 1 kor. Hálás kö­
szönet érte I

A nyitrai zenekedvelők egylete
március hó 10-eu, délelőtti 11 órakor Artuiauu 
Ede zenetermében tartja IV. rendes évi közgyű- 
leset. Az egyesület Kntvaszer István elnöklete 
alatt működik es a zeneművészet fejlesztését tűzte 
ki céljául. Minthogy csak adományok és tagdí­
jakból tartja len magát, melegen ajánljuk a nagy­
közönség figyelmébe.

Köszönetnyilvánítás. A nyitrai kath. 
kőmivesek egyletének elnöksége u nyitrai taka­
rékpénztár, népbank, iparbank, hitelbank és ke­
reskedelmi s hitelintézet igazgatóságainak hálás 
köszönetét mond azon 20 —20 kor. adományukért, 
a melyeket az egyletnek közgyülésileg megsza­
vaztatni és közgy ülvsileg kiosztatni szívesek voltak 

Ragályos betegségek. Két hét óta 
Nyitrán a hagy máz és torokgyík sűrűn lep fel 
de eddig a ragály még nem öltött járvány.szerű 
jelleget. A küszöbön álló időváltozással remélhe­
tőleg javulni fognak az egészségi viszonyok.

Árvíz. Az egész Nyitra-vöigy Facskótól 
Gutáig viz alatt áll. A patakok íolvókká. a folyók 
folyamokká, részben tavakká dagadtak. A Nyitva 
vize, mely útjában viruló zöld réteken ezüst sza­
lagként húzódik át, kicsapott medréből és piszkos 
habjaival az alant lek vő vidékeket elborította. A 
székesegyház tornyának legfelsőbb ablakából kö­
rültekintve, a merre csak lát a szem, viz bo­
rítja a rónát, melyet széles körben dombok 
öveznek. A rohanó viz felületén itt-ott fekete 
pontokat, lehet látni, melyek hol egyenkint, hol 
csoportosan feltűnnek. Közelebb érve e pontok 
jobban kidomborodnak s a messzelátóval kivesz- 
sziik, hogy a legkülönbözőbb tárgyakat hurcolja 
magával az ár. Sarkaikból kiemelt ajtók, szét­
szórt ölfahasábok ezrei tarkítják a bősz elem fel­
színét. egy bölcsőt is megpillantottunk a messze 
láthatáron, hinni szerelmik, hogy üres volt, ágv- 
részek, szekek, asztalok, kosarak, teknők, putto­
nyuk. dézsák, gazdasági eszközök úszkálnak a 
vizen, mindent, a mi útjába akadt, elvitt és ma­
gával i agadott a vágtató ár. Sajnos, hogy legin­
kább földhöz ragadt szegény embereknek keR 
érezniük a veszteséget. Itt Nyitrán is rakoncát- 
lankcdik a folyó, mert nem csak az alacsony 
fekvésű réteket öntötte el, nem csak azokon ter­
peszkedik, hanem betolakodott a város egv es ré­
szeibe is, igy elöntötte a Váralja-, Mid-, Telegdy-, 
Rév- és Tóth Vilmos-utcákbau levő veteményes 
kerteket. Behatolt ezeu utcák udvaraiba is, be­
tört még egynéhány lakásba is. A Malom-utcában 
egy lakásba alulról hatolt Le a viz, ejieu azon 
pillanatban, a midőn az olt lakó asztalos-segéd 
neJe eg) gyermeknek adott eletet. A szülésznő a 
mint a vizet a padló alól felbukkanni látta, esz 
nélkül rohant kifelé, térdig gázolva az udvaron 
levő vízben. A t.eteget az időközben hazaérkezett 
lerj a rokonaihoz vitette az újszülöttel együtt. 
Nem kis meglepetést szerzett a viz Arnold " Ró­
bert szigeti vendéglősnek, ki nyakra-főre kény­
telen volt családostul es marhástul menekülni az 
elöntött szigetről, melyet meter magassági! viz 
ooiit. Aujeszky szigeti é< Sue ha la sasi molnárok 
zügóját a viz elsodorta. A malmoknál és elesszó- 
get kepez.ő kanyarulatoknál a megindult jég ösz- 
szetorlodott és torony magasságú torlaszokat ké­
pezett, melyek a viz lefolyását meggátolták. A 
helyzetet még súlyosbították a molnárok, kik a 
zsilipeket is lezárták, hogy a malmaikat meg­
mentsék. mi által a viz könnyebb lefolyása na­
gyon megakadályoztatott. Ez okozta, hogy az ar 
sok helyütt kicsapott a mederből és a közel fekvő
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' 7 v enií crek lakta házakba hetódult. Igen
> '/l< lenne a törvény egesz szigorával megaka- 
' ko/üí a vizár lefolyásának ilyen gátolását. A 
‘értesülünk, az árvíz az Üzbég és Hajsza 
"" . , ...„ti töltést is megrongálta, miért is azL (t/11 *1 1111
" Mimitek rendesen késéssel érkeznekonnan .I1'"'
Nyitrára.

Bende Imre püspök ur ő mlgn a kegy- 
,rlsP'ához tartozó Drietlmma tremséu megyei 

177 ,t,,7 templomának meguauvobbitására és rest au- 
22 ezer koronát folyósított. 

Felolvasás. A nvitrai káth. kör felolva­
dj érdemesek a közönség élénk érdeklődésére. 
Kieléiitik az ember tudásvágyat, helyes irányba 
terelik a gondolkozást. Múlt vasárnap Zongor 
lo'sef esperes pleháuosuak uagv olvasottságra 

értekezését hallgatta meg a közönség. A tu- 
szerzö a földnek, a levegőnek, a tűznek, a 

vizáéi: mythologiai felfogását vázolta ; majd ecse- 
,elie a természet ezen .ős elemeinek“ szereplését 
, költészetben és alkalmazását az egyház szer­
tartásaiban. Mondanunk sem kell, hegy az érte­
lezésnél; ez utöhtii részé volt az érdekesebb A 
szerző távollétében Hevera János káplán olvasta 
0I a terjedelmes tanulmányt. — Jövő vasárnap, 
március l7-eu dr. Tóth János theologiai tanár 
tart felolvasást.

Mérey Lajos felköszöntöjo. Nyitra- 
me„ve kiváló szónokát. Merev Lajos urat felkérte 
az országos magyar gazdasági egyesület, hogy 
Forster (Ívnia igazgatót, a vaskoronaremldel tor- 
teát ki'üutete.se alkalmából üdvözölje A szép fel- 
liWzömőt egv fővárosi lap nyomán itt adjuk :

.Hí valaki a mi ünnepély ónkét a kíllszin és 
látszat után Ítélné meg. az azt mondaná, hogy 
mi igazgatónkat Forster Gézát csak azért ünne­
peljük. mert őt kitüntettek egy érdemrenddel, he 
aki a dolgok mélyébe lat s mai összejövetelünk 
értelmet és tartalmát a maga valójában érzi át, 
az azt fogja mondani: „ezek Forster Gézát amel­
lett L ünnepük, hogy egy érdemrendet nyert el“.

Nem szeretnék félreértetni s így ezen mon­
dásom. engedjék lehető röviden megmagyaráznom. 
Korunkban járványszerüen terjedőit el 

A címek, rangok és rendjelek utáni vágy,
Melytől a hiúság gyakran oly kemény, mint a vas,

S az önérzet, mint a vaj olyan lágy.
S mióta a pártpolitikának,

Mint a gomba,
S e keteshirű hölgy a hiúsággal udvarias,

Az egyiken : a hiú önzők,

Amazokat tetteikben egy sütet árny vezette :
Az önérdek, az lön.

Emezeket: A munka, e verőfény 
A közérdek egén.

A hiú önzés magában igy elmélkedett:
— A nép csak áru, olyan szedett-vedett,

Lrette fáradni, odaadni lelkemet, 
ingyen, semmiért? Oh ez nem lehet!

Ln inkább választom a közhatalmat,
Mert ez jó hasznot és jutalmat ad ! 

siót ki is aknázom s kezelve élvezem,
Ha közbe netalán piszkos is a kezem.

(imem, rangom, rendjelem csak tőle várom 
lS ezért őt szolgálom, őt mindenáron.

A haza csak ábránd ! Közjó — csak alom.
A husosfazekat náluk nem találom.

I.elírnak egyik sem fizet,
Ku nem szolgálom.

Fire a szerény önzetlennél) menten igy felei :
Ami neked áru, ábránd s álomkép;

A haza, a közjó s a magyar nép,
Az nekem a való, az elő mindenség. 

bennük látok mindent mi igaz, nemes, szép.

A címet, a rangot, a rendjelt nem lesem.
A liu-o-lazek nem fog rajiam tüzet.

Húgéin egy hatalom : önérzetem fizet.
Fáradni a népért, dolgozni e honnak.

Munka, melyért haliért c-ak a szívben fonnak.
Munka, s újra munka, mely hazámnak sro'gál 

Mely senkinek nem árt s mindenkinek használ,
Hz nekem az ed'-« mindennapi kenyér,

Mely a te kincseddel ezerszerte felér.
Nemde érezzük Uraim, hogy az a szerény- 

önzetlen. aki a hiú önzésnek ÍO évi igazgatói 
telteivel igy felelt, igy szónokolt, az a szerény 
öuzet'eii az érdemrend nélküli Forster Géza volt. 
Így tehát azt mondom, hogy ezen nem lesett és 
nem keresett érdemrend, mely nem képez hiú­
sági jelt, hanem Forster Géza által nemes mun­
kával kiérdemelt, úgy beszéljen, hogy Forster 
Gézi. a mi egyletünk díszére a magyar gazdák 
javára, a mi dicsőségünkre jó sokáig éljen.“ (Szűnni 
nem akaró éljenzés és taps.)

Uj kórház. A múlt hét folyamán a hon­
védéi mi minisztérium Csáp Miklós tötörzsovvns, 
Holes százados műszaki tiszt és Braver Zsigmond 
alhadbiztosból álló bizottságot a végből küldött 
Nwtrara, hogy egy itt tervezett honvéd csapat- 
kórház részére alkalmas helyet szemeljen ki. A 
küldöttséghez csatlakozott Meyer Guido táborunk 
duudár-parancsnok is. A bizottság legrebzeniob 
helynek a kórház részére a sátortábor alatti te­
rületei jelölte ki és a felméréseket nyomban > 
foganatosította. A miniszter óhaja, hogy a kórház 
mielőbb felépittessek.

Meghiúsult párbaj. I)r. Kgressy Sán­
dor ügyvéd múlt héten dr Jureczkv Iván k. al- 
járásbirő előtt tárgyalt Midőn Kgressy egy elő­
terjesztést tenni akart, ülve maradt, mire a bíró 
hivatkozva a törvényre, mely szerint az ü yved­
nek. ha a bíróság előtt valamit elő akar terjesz­
teni, azt állva kell megtennie, felszólította F.g- 
res-yt, hogy állva tegye meg előtérjesztéset. 
Kgressy ezt tenni nem akarta, erre a bitó 
nyomban 1U0 kor. rendbírsággal sújtotta, mely 
elleti apelláta nincsen. Kgressy ennek ellenére 
tovább is iiiakacskodott, mire a bíró Egressytől 
a képviseleti jogot megvonta és uj tárgyalást 
tűzölt ki. Kgressy erre Dalström Gyula honvéd- 
főhadnagyot kevte fel, hogy nevében hívja ki 
Jureczkvt. A főhadnagy csuk feltételesen fogadta 
el a megbízatást, es pedig azon teltétel alatt, na

janii, a nogv tenyieg eijari. .muiiiugy azoumiu 
meggyőződött, hogy az alhiró korrektül járt el,

jen Jenő vs Pongi'árz Géza. A segédek tanács­
kozás után abban állapodtak meg, hogy dr. Ju- 
reczky aljárásbiró dr. Kgre synek elégtételt adni 
nem tartozik.

Trencsénmegyei csendélet. Zsurna­
lisztikái csendéletről vau szó, mely Trencsén 
megyének némely sajtó-orgauumában őrülten dü­
höng. Igy a Zsolnán megjelenő „Felvidéki Ijság“ 
című papirosnak majdnem miudenik számában 
találunk gyűlölettől duzzadó kifakadásokat a ka- 
tholikus papság, s ennek politikai és sociális mű­
ködése ellen, melyeket teljesen figyelmen kívül 
hagyhatnánk, ha nem irányulnának a közönség 
megtévesztésére. A nevezett nyomdatermék lehr. 
28-iki számában „Türelmes kath. plébános“ rim 
alatt valaki durva támadást intéz a trencsén-tep- 
lai plébános ellen, a miért ez egy ottani, vegyes 
vallásu házaspár gyermekének, mely az evangé­
likus hitet követte, ezen hitben meghalt és 
evangélikus szertartás szerint eliemettetett, a te­
metés napján nem haranyoztatott. „A gyermek 
keresztapja“, így olvassuk, .Herényi Antal kör­
jegyző. Írásbeli kérelemmel fordult a lelkészhez, 
hogy a keresztény halottnak adja meg a tisztelet 
e nemét. A keresztény vallás képviselője e kérést

ségi szolgákkal huzallá meg a harangokat, jeléül 
annak, hogy keresztény lelek hunyt el a község­
ben, s igy illő, hogy legalább a keresztény elöl­
járóság ne tagadja meg a keresztény érzületet, 
— ha már a papban nincs az meg.* — Le­
nyomattuk ezt a páratlan hülyeséget, hogy 
lássa a közönség, milyen jeles közegek kezében 
van Trencsén vármegyében a községi köz- 
igazgatás. Úgy véljük, hogy a teplai plébánosnak 
elmulaszthatatlau kötelessége az esetről az egy­
házmegyei hivatalt értesíteni, egy üt tál a teplai 
körjegyző és a községi elöljáróság elleti a 
büufenyitó feljelentést hivatalos hatalommal való 
visszaélés miatt haladéktalanul megtenni. Ki kell 
oktatni herényi urat, a ki mellékeden a Felvidéki 
Újság főszerkesztője, vagy mellékesen Tepla koz 
ség körjegyzője, ki kell őt oktatni arról, hogy a 
templomi haraugozás vallási szertartásos i-selek- 
vény, a kath. egyház szertartásai pedig csak a 
kath. liivek számára vannak rendelve, a minthogy 
az evangélikusok szertartásairól i< azt valljuk mi. 
hogy azokban csak azok részesülhetnek, kik hoz­
zájuk tartoznak. Ki kell őt továbbá oktatni arról 
a viszonyról, mely a keresztény érzület és a ke­
resztény kntholikus egyház birtokjoga Között lé­
tezik. Csak merne a jegyző ur ilyen szemérmet­
len erőszakkal betolakodni valamely evangélikus 
templomba, majd megtanítanák őt más oldalról is 
a tulajdonjog tiszteletére és a vallási türelem 
ápolására ! — Egyébként a Felvidéki Újság február 
28-iki számára felhívjuk a kir. ügyészség figyel­
mét is, mert ugyanennek a számnak az első cik­
kelyében valaki erősen politizál, igaz, Tallérosy 
Zehulon stílusában, de mégis politizál, pedig a 
Felvidéki Újság nem politikai lap. — Egyébként 
l erényi Antal körjegyző urnák, mint a „Felvidéki 
Újság“ felelős szerkesztőjének többszöri kiroha­
násaira a néppárt ellen a jövő számban Most 
e-ak rövidesen becses figyelmébe hozzuk, hogy 6 
valamikor, es pedig mostani jegyzői állásában 
titokban a „Nyitramegyei Szemle“ hasábjain ép- 
ügy támadta a kormánypártot, mint most a nép­
pártot. — Emlékszik-e Feréuyi úr. hogy ön irta 
a „Nyitramegyei Szemlédben megjelent cikket a 
polgári házasság ellen. Pad na aláírással, ezen a 
ebnen : „Mit kinin a közvélemény“ (Lásd -Ny.- 
Szemle“ l8!M. május 27. számát). — Ugyancsak 
e lap lsüt. jnn. 10. számában a liberális kormány 
ellen: „Ki lesz az igazi vesztes ?“ rímmel. — 
Emlékszik-e reá ? Persze hogy emlékszik, csak 
azt gondolta, hogy mi nem emlékszünk reá. M. 
még a kéziratokat is őrizzük. A mostani vezér­
cikkére adunk majd ellenmérget az ön akkori 
cikkéből, s megtudjuk, vájjon ön két kulacsos-e. 
vagy pedig, a kérjek szavajárása szerint, csak 
megfordult benne valami, mint a tehénben a 
borjú.

A tavasz hírnöke. A szegedi ember 
épp úgy meg tudja jövendölni az időt a termé­
szet megfigyeléséből, a vizi madarak költözködé­
séből, mint akar Falb Rudolf az ö meteorologiai 
észleletéiből. Most is jóslatot kaptunk Szegedről, 
melynek cseppet sem tudunk örülni, mert azza’ 
a hírrel rontotta meg tavaszt váró reményeinket, 
hogy a mostani enyhe idő még nem az igazi ta­
vasz előjele, minthogy még nincs itt a bibié. A 
lármás bíbic, mondja a szegedi jóslat, a tavasz 
hírnöke, pedig a bíbic még nem érkezett meg a 
szegedi tájra és igy nem is igazi tavasz a mostani.

Hol lesz a törvényszéki palota f
A törvényszéki palota hoiyeül az erre alakult 
bizottság a miniszternek a következőket ajánlotta

1. Tóin bor gvög\ szertárától a Káptalan- 
utca felé.

2. Püspöki kert, a hid-utcában.
3. Városháztól a Rév-utca felé.
4. Kath. kör, Szarvas-vendéglő. Nagy- e- 

Köck-léle ház.
5. Osztr.-m. bank épületétől Ponsráczig.
(í. A Legényegylettől felfelé a Piarista-ut­

cában.
Magbeszerzés. Küszöbön a tavasz. Itt 

az idő, hogy a gazdálkodó és kereskedő közönség

■
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a -züksegcs magvakat nur leszerezze. lie hon­
nan ? Vidéki kii/iiu-ißünk rendesen az utazd 
magházatokat szokta bevárni. kittől aztan nai, 
rsiraképleleu magot vesz, vagy pedig olyant. mely­
ből egészen mds növény kel ki, mint a minőt 
vart. lg' a káposzta magból rendesen vadrepce, 
saiga répából vadmurok les’, a leg-zebb es leg­
kedveltebb virzg-k. u. m. viola, őszi rózsa <tb. 
kozott alig aka<l egy-egy szebb példány, többnyile 
mind üresek, a íakani-unyrepaniag t tib V n \ i i e 
akkor kezd c-iuzn . mikor a Mautlmer-féie csil- 
lagjegvű rop«’oa-lod k keit növény már kapa alá 
fej!,-dőlt k;. Mimi,/eket tekintetbe véve. vsak jó 
szolgálatid v. '>11.» ''.unj t olvasóinknak, mikor 
figyelmüket M z i i i"ii budapesti udvari 
magkereskt eegev. amit általam san elismert 
legmegbízhatóbb maglios/i i/V'i forrásra felhívjuk 
é< annak igenybevetelet részünkről a legmele­
gebben ajánljuk, mer; onnan feltétlenül cstraképes 
es olvan fajú mago; kapnak. mint a minőt ren­
delnek.

A bossány-treucséni vnstit, mely 
kei évi építkezésé a itt e-ak folyton megújuló 
hangzatos reklámok által hir hatni a közönség 
túréi merő. mint a X.igvolgvi lap jea-nti. jövő au­
gusztus ind ,ii eloreb'.'hatóbig ..mar is-* átadatik 
a forgalomnak, Dacai.i annak, lb'gy „előre látha­
tólag“. legalább (i hónap va a-zt ti a megnyitás­
tól. mar a tm i:«1-rendel - közük. A menetrend 
azonban olv .-zerenr-e;b uül van összeállítva, hogy 
ha isakiigvan úgy b'p'v'ik életbe, mint az ter­
vezve van. akkor a Nyitravölgy lakóira teljesen 
h. -znavehetetlen. A vonatok ugyanis Xagv-Tapol- 
esanybi 1 fi gu.-k i ni nini Treiicsén felé mégpedig igv: 
x.-Tap-lad ;nd. 4'<iO reg. 1*00 delb. 7*111 este. 
Tienrsenhe erk. • • *.>I- - 3 őá délit. 10 OS „

Kz a monetreml teljesen céltalan, mert reggel 
m g órakor, vagy azontáj- an Nngy-Tapolesányba 
sem Nyitrnról, sem Privigye felől semminemű vo­
nat nem érkezik. I gyanezt kell mondanunk a déli 
egy óra; vonatról, a hoz sem alulról, sen felülről 
csatlak, /- .s i, lo sen. Csatlakozás volna csupán az 
esti x : it:.;.. y Nyit rund fi óra 30 perekor 
imiui este e- 7 . ; 22 perekor ér Tapolcsáuyba,
Tn i.e-enb* ped:v i sti in óla s perekor, lie en­
nek i< r-ak barom ural varakoza-sal .an csatla­
kozása az éjjeli lóeshe u;.. nő gyors'uaathoz. — 
Ha a tervi ■■ ■ i, sz m< netre det meg m m vál­
toztatjuk. uuy az, uj vonal egyszerit zug vasút 
lesz. mely sen a 'ágvölgy i, se;;, a nvitravölgyi 
közönség igény« k meg nem felel, hanem lég­
ii Ti p< li In; • - Freuesén között fekvő
k<szT’ii;s/i’dos fm g.almára van tekintettel. 
Mái pedig á figyelmesen es céltudatosán össze­
állított menetrend á távolsági forgalmat is tartja 
szem előtt. A községeket, a vármegyét beleugrat­
ják jelentékeny anyagi áldozatokba, s mikor azt 
némileg jutalmazni kellene, akkor kapnak ilyen 
szerencsétlen menetrendet.

Gyilkos dinnmit. Privigyén borzalmas 
szerenesetleuseget okozott egy véletlenül felrobbant 
dinamittöltés. A község több «linamittöltést hozatott, 
a melyekkel a község mellett, folyó Ilandlovka pa­
takban összetorlódott jeget akarták fölrobbantani.
A töltésekét hmet Józset köz-égi rendőr hozta s 
útközben az egyik töltés felrobbant. V dinamit a 
rendőrt azonnal megölto. Kuniul József gépésznek 
elszakította ballábát, Lajierisz Józsefnek jobblábát 
és balkezét, Hunoj János tizenhárom esztendős 
gyermeknek jobb lábát, Miholek János tizenhárom 
esztendős gyermeknek pedig ballábát vitte el. A 
sebesültek állapota rendkívül veszedelmes s nem 
hiszik, hogy lel lógnak gyógyulni. A vizsgálat 
folyik.

Sorozás Sznkolcán. Az idén tartott 
szakolcavárosi sorozásnál felhivatott 1 lő égvén 
közöl bevált 21, vagyis 20° 0, holott a múlt évben 
a l's felhívott közéd csak 1# lőtt besorozva. Kunél- 
fogva Szakéira legénysége teljes ind percenttel 
javult.

NYITRAMIGYFI SZEMLE.

A nyitrai gazdasápi téli tanfolyam növen­
dékeinek vizsgája.

Március Ini 8-aii folyt le Xyitráu, a régi 
kórháznak e célra átengedett helyiségeiben. A 
földmivelésiigyi miniszter képviseletében megje­
lentek Magyar Kihinti' löldmiv. isk tanfelügyelő 
es Markhot Gyula megyei alispán; a uyitrame- 
gyei gazdasági egyesület képviseletében Markovira 
Jtiuoa egyleti aleioők, Meakú lúl titkár, Méreg 
Lajos, Gáti or Klek, Kubinyi Endrei Freund Gyula, 
Szantlhirr tana. CzorloT Gézit, Horvú/h ltrzsii es 
K'irsay hurt választmányi tagok. — Hallgató kö- 
zöuseg is s/e|> szambán jelent meg, nevezetesen 
a növendékek szülői Farkasdról. Körről, Pográny- 
ből slb.

10 órakor Markovira Jtiuoa gazd. egyleti 
alelnök igen szép beszédben nyitotta meg a záró­
vizsgát, szónoki lendülettel emelte ki úgy a föld- 
mivelési miniszternek, min- a gazd. egyletnek 
áldozatkészségét es jóakaratát, melylyel a tanfo­
lyamot létesítettek, c- szívhez szóló szavakban 
ecsetelve az intézménynek közérdekű voltát. Me­
legen üdvözölte a íöldmiv. miniszter megbízott,- 
jait, kiknek nevében Márkim/ alispán szívélyesen 
válaszolt.

Ezután Sidlori/a Lujoa a tanfolyam vezető 
tanára, a növendékeket, — kiknek kora 17—24 
év között Váltakozik, — sorra kérdezte a gaziiá- 
szat gyakorlati ismereteiből, e- kérdéseket intéz­
ték kívüle még Markorira Júnoa, Mayyar Kaz­
uár, Méreg Ltijos es Kubinyi Lndrr ia. A kér,lé­
sek az ekéről és a szántásról, — a tehenek, lovak, 
borjuk, tyúkok es libák fajairól, takartnányozásá- 

I ról, gondozásáról, — a tehenek fejelése és beteg- 
i ségéről, •— a gabona vetőmag csiraképességéről 

és párolásáról, — a. szőlőmivelt'sröl. szénkénege 
j zésről, jiernietezesről. philoxeva t< pereuosporá- 
] ról, — a hengerelés es lau,.’Hálásról. — a retek 

és legelők javításáról, stb. síi,., szóval a gyakor­
lati életből merített dolgokról kívánták feleletet, 
es a növendékek kivétel nélkül, igen talpraeset­
ten feleltek, és számtani műveleteket is jól vé­
geztek. a jelenlevőknek igazi örömére és megelé­
gedésére.

12 órakor a vizsgának vége lett, és ekkor 
ismét Markovira Júnoa gazii. egyleti alelnök tar­
tott, gyönyörű záró-beszédet, melyben köszönetét 
mondott ugv a föld niv. miniszternek, mint Mu- 

j gyár Kútmér tanfelügyelőnek és különösen az 
igen buzgó s nagy ikereket elért derek tanár­
nak, Sidlovits Lujoa-mik, kit a jelenlevők lelkesen 
megeljeneztek, s neki a kitűnő eredményhez gra- 

I találtak.
Végül a növendékek legidősebbje Hlavati 

i József (Vág-Sellyvről) szépén < folyékonyan el- 
j mondott beszédben fejezte ki a növendékek kö- 
I szünetét, és háláját, a miniszter, a gazdasági 
: egylet és a tanár iránt.

Azután az egész közönség a növendékek 
által készített házi-ipari tárgyakat tekintette meg 
és azokból sokan bevásároltak. Ilyen tárgyak 
voltak:

Különféle papír, gyümölcs, posta, tyuk, ta­
karmány és burgonyaszedő kosarak, különféle 
kefék, szerszámfélék, kocsikasok és szekér-részek, 
taligák, székek, cirokseprttk, lőcsök, köszörű-áll­
ványok.

A növendékek névjegyzéke ez:
Bányi József Kolonból, Czilling Ambrus és 

Tóth János Pogrányból. Dojcsan István es lVtor- 
nay Ferenc N. Ivérről, Dudás Károly, Dudás 
Mihály es (Iái Józset N.-Cetényből, (íágó István 
és Izsák István Negyedről, linta György es Szom­
bat József Gerencsérről, Hlavati József és Hlucsko 
József Vág-Sellyéről, Hörig József Csitárról, Mé­
száros Ágoston Vjlakról, Polák József Vág-Ve- 
cséről, Székházi József es Vágó János Turnééról, 
Szöcs István Negyedről. Összesen 20.

Színház.
A színházi élet folyton posványosodik, foly­

ton olvashatjuk a napi sajtóban vagy halljuk a

társaságban, hogy a fővárosi színpadokon olyan 
tónus vált otthonossá, melyért müveit társaságban 
ajtót mutatnak az embernek és a napi sajtó ar­
cátlanságig menő pajtaskodásahan, morál insanity, 
jelien bilmt ad minden fajtalanságnak. A főváros 
színházak e részben igen szomorú tanúsággal szol­
gálnak. annyira jutottunk, hogy a fővárosi szín­
házak ..... már valóságos dalcsarnoxokká zül­
löttek.

Dicséretére válik Dobónak a Nyitramegve 
Nemzeti Színház igazgatójának, hogy választékos 
reper-toirj Iban az ilyen darabokat határozottan 
mellőzi.

A mi a rendezést illeti, az előadások ige,
. hangulatosak, harmonikusak os egységesek. —Csak 
I egyben emelhetünk némi kifogásokat és az,
I a társulat egyes tagjai többet engedvén meg ma- 
I gukiiak. nem eleggé komolyan veszik hivatásuk,.1 

és miit színpadon olyankor is megengednek ma­
guknak egy-egy tréfát és mókát, midőn a legha­
tásosabb jelenetek folynak, már pedig ez men 
visszataszító es a publikumra az ilyen jelenetek 
határozottan kellemetlen benyomást gyakorolnak.

Fgyébiránt e bét krónikáját nem annyira 
objektumok, mint szubjektumok töltik ki, vagyis 
hogy világosabban szóljunk, nem annyira a dara­
bokról. mint inkább a személyekről kell be- 
szelnünk.

Feledi Borisba valóban méltó az ünnep­
lésre. — A ki futólag is végigtekint az utóba; 
évek színi műsorán, megdöbbenve látja a köuv- 
nyebb fajta sziniirodalom fokozatos erkölcsi e- 
müvészi hanyatlását.

Feled it c hanyatlás szele nem érintette; jó 
Ízlése nem hagyta el olyankor sem. a mikor egv 
ki< Ízléstelenséggel zajosabb sikereket aratható;; 
volna.

Sziklai Szerét1, a hires fővárosi komikusnak. 
Sziklav Kornélnak édes testvére, valódi véna; > 
igen ügyes, tetszetős és biztos színpadi érzékkel 
hir; hibája csak egy vau es az. hogy sejtetni 
semmit sem enged.

Intelligens művésznő Takács Mariska. V 
mai korban szendét, produkálni már magában véve ] 
művészet; keveset találunk, kik mai korban e 
szerepre vállalkoznak, es Takács Mariska nem­
csak hogy kitűnő aaiva, hanem e tekintetben va­
lódi művésznő.

Nyitni város szinpártoló közönsége hírhedt 
arról, hogy az állóhelyek, olcsó publikumát kivéve, 
hihetetlenül hálátlan. Emlékezetes hatású, kifo­
gástalan és hálás alakításnak kell lennie, hogy 
n közöns- g nagyságos, tekintetes es t. e. kézé 
tapsra verődjenek.

Tahira Mariska keddi „Dolly*-ja a szó 
szóró- értelmei u macával ragadta a zsúfolt há­
zat. Halhitbiii : ;-szor mondd hétszer tapsolták 
ki az első felvonás után, sőt mi több, nyílt szilien 
is megtapsolták, miben eddig csak nagyon formás 
trikónak vagy banális kupiénak lehetett része. 
Nem a közönségen múlt, hogy még lovait is j 
kifog;1, de a megváltozhatni tanba bele kellett 
törődnie.

Igaz, hogy Takács Mariska fenomenális s 
Dolly volt. Kitörései drámai erővel teljesek, já­
tékával mindenkit magával ragadó. A csütörtöki j 
est is Takács Mariska diadalával volt teljes.

Bródy Sándor „Hófehérké“-jét adták. Bar 
Bródy exalt Alt. ethikai elveit s képtelen morálját,
— Zola, Ibsen és Tolstojnak Bródy által leszűrt 
és egységesített élet filozófiáját a közönség meg­
emészteni nem tudta, — Takács Mariska alakí­
tása ismét feltétlen sikert aratott, habár azt ez j 
alkalommal Jávor Arankával (Hófehérke) meg 
kellett osztania.

Meg kell emlékeznünk még Erdélyi Liliké- J 
ről, kit a szereplők közül fö*tétlen dicsérettel 
említhetünk csak; ki tudással és elmésen adja 
szerepét es a romlottságot bájjal enyhíti. Dobó 
társulatának e tagja erősen halad és mind rit-I
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libsn veszi igénybe a hatás olcsó eszközét, 

*a”l)(igy müvészete folyton tisztuló félheti vau. 
^ 1 laróezv Ilka és Juhász Ilonáról előbbi szá- 

iukbim mondottakat e heti szereplésük vsak
íLerősitik.

többitől jövőben.

Színházi műsor. Hétfőn, március hó 
l eü bérletszilnetbene „Bar Kochba“ opera uj- 

lotl,;ig Kedden márc. 12 én, bérletben „Tékozló 
' vjjijáték újdonság. Szerdán márc. 13-án, 
bérletben Lili“ operette. Csütörtökön, március 
i l-en bérletben „Aranylakodalom“ színmű. Pén- 
teken március ló-én, bérletszünetben, félhely- 
•o-ikkal „Aranylakodalom“ sziumú. Szombaton, 
m.ir(jus Ki-áu, bérletben „Báránykák“ operette 
„jdouság. Vasárnap, márc. 17-éu este bérletben 

\sszonyregiment“ o|)erette. Hétfőn márc. 18-án, 
bcrletszunetbcu „Ocskav brigádén»“ szinmfi új­
donság.

beboronáluuk, a burgonya kitünően dit-zlik utánna. 
A zöldtrágya alászáutásánál szinten igen jó szol­
gálatokat tesz a meszezés.

Nem szabad azonban feledni, hogy a mesze­
zés óriást terméseket eredményez, de csak az eset­
ben nem zsarolja a talajt, lm a visszapótlásról 
istálló es műtrágyák segélyével gondoskodunk. 
Meszezés esetén csupán csak istállótrágyával látni 
el a talajt nem elegendő.

Meghívó.

Közgazdaság,
Szabad-e friss istállótrágyn mellett 

meszezni ?

I'jabb időben a tnészuek ezen kitömj tvr- 
mésfokozó szernek használata mindinkább terjed. 
Vsak az a sajnos, hogy a mésztrágyát sokan hely- i 
teleuül használják, s ilyen esetben nem válik az j 
a talajnak előnyére, hanem ellenkezőleg kárára. |

Nyílt tér.
(E rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget a Szerk.)

Köszönetnyilvánítás.

Mindazon rokonoknak, jó barátoknak és 
ismerősöknek, akik felejthetlen, drága unokám. 
Pékár Etelka, elhalálozása alkalmával e< a te­
metésnél koszorúkkal, illetőleg részvétük megható 
nyilvánításával adlak kifejezést a lesújtó csapás 
által engem és családomat ért borzasztó veszte­
ség felett — ez úton mond hálalelt szívvel leg­
bensőbb köszönetét

öze. Fekete Isteánné 
szili. Grebtier Amália.

Köszönet, a szívességért. Kár. hogy 
aeg, a mikor még több helyet s/o-

i.v mindjárt az a kérdés merül fel, s/nbad-e friss j 
trágvázás mellett meszezni. A néze ek e tekintet- \ 
Ven homlokegyenest ellenkeznek, mert inig egy­
részről kiváló szakkönyvek «zerinf meszel es is- 
tállotrágvát nem szabad ugyanazon földön egy­
ezerre alkalmazni, mert a mész a friss trágva 
ammóniák tartalmát kiűzi, addig a gyakorlat több 
dleakező megfigyelésről tesz tanúságot.

Ismeretes, hogy a mészvegyületek a talaj 
tápanyag készletére konst rválólag hatnak, külö­
nösen az altul, hogy a foszforsav es a káli ab­
szorpcióját előmozdítják. Továbbá a mész sok je- 
'entéte nagyon kedvező hatású a salétrom képző­
désre, s igy a tunya talajban ezen felettébb fontos 
növényi tápanyag a salétrom képzését előmozdítja 
- igi nincs alkalmasabb mód az istállótrágya nitro­
gén tartalmú anyagainak salétromsavvá váltnzt.i- 
tá-ára, mint a me-zezés, mely okból az is'állö- 
tragya mellett a mesznek egyidejűleg való alkal­
mazását csak ajánlani lehet. A meszel azonban 
urai szabad túlságos mértékben használni, kát.

nként 700— 800 kg. égetett mész elegendő. 
Ibi a szétterített trágyára hintenék a meszet mi­
ch'" : azt alászáutailók. akkor valóban tarrbatnáiik 
attól, hogy az istállótrágya anmioi lakját kiűzzük, 
lm azonban előbb az istállótrágyát alászántjuk s 
azután hintjük el s boronáljuk lie a meszet, akkor 
nincs mitől tartanunk, mert a netán kiszabaduló 
ammont a talaj abszorbeálja.

Igen jó hatású a meszezés a friss trágyába 
vetett burgonyába, melyet a vetés után kihintvén

Nagy-Bittse
korábban nem kaptuk 
láthattunk volna a tárgynak.

Drieioma. T. Az eszme megvalósításán most 
fáradozik a budapesti iskola. Nem rév mi is tárgyaltuk n 
ügyet. — A másik dologra a legrövidebb idd alatt vá­
laszolunk.

A csacai (Raiffeisen-féle) keresztény hi­
telszövetkezet

f. évi március hó 31-én d. u. 3 órakor
tartja Csncán

11-ik évi rendes
közgyűlését,
melyre a t. r. részvényesek ezennel meghivatnak.

TArgy:
1. A szövetkezet igazgatósága áltál összeállí­

tott, a felügyelő-bizottság által megvizsgált es az 
alapszabályok 7 ti-a értelmében ezen közgyűlés 
előtt 8 nappal előbb a szövetkezet helyiségében 
megtekintésre kitett zárszámadások és mérleg be­
mutatása, azoknak jóváhagyása vagy vis-zavetése.

2. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság tag­
jainak megválasztása.

3. A szövetkezetei érdeklő netaláni indít­
ványok.

Az igazgatóság 1901. évi március hó elsején 
tartott üléséből.

Hrnyác* t.sfruii.
igazgatósági elnök.

fteff': ^^--^~-v7TTh ? 11 ? fff

1896. Orsz. kiállításon díjjal kitüntetve.

Mari és Fürdő
U templom és >zobafestők

Nyitrán, Káptalan-u. 17.

Ajánljuk a nagyérdemű kö­
zönségnek ujonnan kibővített és

TEMPLOMFESTÉSZET
céljára a legtökéletesebben be­
rendezett üzletünket, melyben

templomok festését,
oltárok és képek reno­
válását, valamint szoba fes­
tészeti és mázolási mun­
kákat s ezeknek úgy közép­
kori. mint legújabb sliiil Ízléses 
kidolgozását es julányos árak mel­
leit való elkészítését elvállaljuk. 

Kiváló tisztelettel
Jnliari és Furda,

templom és szoba lestük.

tségeiöirínyzatok és tervezetek ingyen.

f'artol/uk a maqyar mart /

Legjobb üsoiiilevélpapír
„.B-dria/
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Versenyez a külföld "isorendü készítményéivé
■ pariul j-llitason

az r5 -on. rreri '-tre

Kioszrri
.•MXV.- íí __________

«, SÁ:;>-á V' udvar, . ó

-------- v' - >------------

Rigler József Ede
PAPIRNlWÜGYÁR részvénytarsasau 

-----  BUDAH^STEN. :-------~

Vnnlmtni HUSZAR ISTVAN könyv'AdpiidlU! kereskedeseben Nyitrán.

A magy. kir. állumvasutak í% gépgyárának vezérügynöksége
BUDAPEST, Váczi-körut 32. szám

ajánlja a magy. kir. államvasutak gépgyárában készült

gözcséplö-készleteit, szalmakazaloxóií,
„MILLENNIUM“

lenuiabb szerkezetűlegújabb szerkezetű
fűkaszáló-, marokrakó- és kévekötő aratogepeit,

továbbá: a .szab. osztr.-n,agyar á.lamvasuUársaság resicai mezőgazdasági gépgyárában készült 4 lóerejü gőzcséplö-készlcteit, Sack
acélöntésü ekefővel ellátott ekéit és egyéb mezőgazdasági eszközeit.

Képviselő : llirscliinami Kristóf, 1 ozsony.

rendszerű

V
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Újdonság!
Katii, körök, egyházi és világi urak i ^

nagybecsű figyelmébe !
Aznu helyzetben vagyunk, hogy az (iriens 

egyik legiiagtohii tlwa- kereskedőjével folytatott 
üzleti ö-szi'köttetésünk folytán, az alább megje­
lölt legfinomabb minőségű

thea-fajokat
ugyanott jelzett feltűnően olcsó mákon el­
adhatjuk.

Theánk nemesik kitűnő zamatu. de szerfe­
lett kelletne- illattal is bir es ezen praegnans 
sajátsauaual fogva f; 'esz minden más tbea-fajokon.

heg /inoninlih ..Lion - /‘ni- Uefnnge“
Ud o j kg. - elegányosan kiállított pldh dobo­
zokban (eredeti moszkvai pakkolás véd-pocsót- 
tel) .... ............................... a .1 kor.

..Orosz cár ne“ n/iró rirág - Utca
á kg....................... ...................../3 kor.

..Tsiu l.uii/inooi /lor then
á kg ....................................ÍO kér. Mi fill.

...Souchong" nngg terein ehinni then
á kg.........................................................../o kor.

Az árak k, s/peuztizetes mellett értendők; 
a szállítás 1 kj’i'I lolíele portuinentes.

33

A n. e. bntorvúsárló közönség becses figyelmébe ajánlom dús válasz­
tékú, szilárd es modern stílű

háló, ebédlő, úri szoba és szalon be­
rendezésekből álló raktáramat

a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig, minden versenyt kizáró 
ob>" arakon, úgyszintén

saját kcszitmenyü kárpitos bútoraimat.

Szolid és pontos kiszolgálás biztosittatik. Kívánatra k. -égvetéssel 
és rajzokkal szívesen sz.i Igáink.

w -_>i—5?. Kiváló tisztelettel VAJDA J.
? 2

$ © Tetszés szerinti fizetési feltételek!

A Richter-fóle

1

Horgony-Pain-Expeiier

Liniment. Gapsici comp.
egy i»-gi kipróbált háziszvr. a mely már több 
mint .10 vv óta megbízhat-". bedörzsölésúl alkal­
maztat ik köszvenynel. csuznál • s meghűléseknél. 
Intés. Silányabbutiinzan.k miatt bevásárláskor 

1 mindig figyelemmel hlyünk a ..Hor­
gony” védjegyre és a ..Richter” <.zo-jegyzőre.

80 f. 1 k. 40 f. es 2 k. árban úgyszólván 
minden gyógyszertárban kapható. Főraktár: 
Török József gyógyszeréinél Buda­

pesten.
Richter F. Ad. es tarsa,

csasz. és k ír. udvari szállítók,
Rudolstadt.

Teljesen ingyen!
Dr. Tóth .János felső-zobori szőllejéber 

mintegy

800 szekér ke
a széllé kitisztítása céljából, teljesen ingyen át­
vehető. A kő egy rakáson van. közei az úthoz 
igen könnyen megközelíthető. A kik az ajánlatra 
reflektálnak, forduljanak akár szóval, akár iias-

Hird.etmem.yek
a „Ny it ram egyoi ;

'5 Szondi*“ résZ(»l*e \ b8n llllmok szerkesztőségéhez.

Keresztény íerményáru-raktár Csacán. | jutányos áron felvétetnek a kiadóhivatal­
ban, Nyil án, Papneveide-utca 9. sz. ea^teassaw

“---------------------------- ---------- 1 :---------~~-------------
v, a

SZUPERFOSZFÄTOT,
kénsavas kálit, 
kénsavas ammónia kot.

Kovasavas kálit,
(dohány trágyázásra)

Chilisalétromot, 4O°0-os
Kainitot, lCálitrág*yasót
és og\(‘l) mutrágyatéléket vlismert kitűnő minőségben legolcsóbban szállít a

„HUNGÁRIA“
^ Budapest, V. Fürdő-utca 8.

P7VU IVOVIJPfUlll n/jcl Ilit cl ^

műtrágya, kénsav és vegyi ipar részvénytársaság I
Budapest. V. Flirdn-utra ft A®

Haszir István könyvnyomdája Nyitrán»
1
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